《水文学原理》复习题
一、填空题
1、对径流的影响有                   、                  及                 三方面因素。
2、按照径流量的多少，我国划分为        、            、           、          及干涸带五个水分带 。
3、河流水的补给来源主要有            、           及           。
4、流域汇流系统是由三部分构成的，分别是              、              、             。
5、根据土壤水分作用力的差别，可将下渗曲线划分为                  、                、
                不同三个阶段。
6、土壤蒸发量不仅与气象因素有关，而且还与                 有关。
7、特征河长的槽蓄量与下断面流量是       关系，其长短与             、            有关。
8、除马斯京干演算法外，河道洪水还有             、             、及             演算法。
9、土壤下渗能力仅与         有关。
10、时段（基本）单位线与S曲线的关系是                              。
11、水文学中的三个重要水文现象是        、       及        。
12、土壤包气带通常可分为         、           和            三个不同层次的水分带。
13、霍顿产流观念主要解决了                    和           两个产流机制（物理条件）。
14、“门槛”作用是指                                     ，
而“筛子”作用是指                                   。
15、非饱和土壤水分势主要由             及             组成；而饱和土壤水分势主要是
由             和             组成。
16、在中小流域的汇流计算中，非线性问题主要是指                 和                 。
17、洪水波在运动过程中，一般情况下会发生          及          两种变形。
18、我国水文循环的路径有                  、                  、                  、北冰洋水文循环及鄂霍次克海水文循环五种。
19、研究水文规律的基本方法是                、                 及                三种。
20、瞬时单位线与S曲线关系数学表达式是                       。
二、名词解释
1、流域滞时
2、稳定下渗率
3、基本解
4、单位瞬时脉冲入流
5、线性汇流系统
6、植物截留能力
7、水力联系
8、下渗曲线
9、等流时线
10、单位入流
11、凋萎系数
12、径流模数
三、简答题
1、土壤蒸发过程三个阶段，其特点是什么？
2、产生壤中流的物理条件是什么？
3、洪水波为什么会发生扭曲变形和展开变形？
4、饱和地面径流产生的条件是什么？ 
5、超渗产流的基本特征是什么？
6、一维垂向水流的理查兹微分方程的主要变量是什么？求解的定解条件是什么？
四、选择题
1、从水文循环来看，水资源是一种（    ）资源。
  A、取之不尽用之不竭；B、再生资源；C、非再生资源；D、无限资源；

2、夏天因地表局部受热，引起空气的强烈上升而致雨，称之为（    ）。
  A、地形雨；B、锋面雨；C、对流雨；D、气旋雨；

3、降雨期间，包气带土壤蓄水量达到田间持水量后，其下渗能力为（    ）。
  A、降雨强度；B、后损期的平均下渗率；C、稳定下渗率；D、初损期的下渗率；

4、某闭合流域的面积为1000km2,多年平均降水量为1050mm，多年平均蒸发量为576 mm，则多年平均流量为（    ）m3/s。
  A、150；   B、15； C、74； D、18；

5、我国的年径流深分布的总趋势，基本上是（    ）。
  A、自东南向西北递减；B、自东南向西北递增；C、分布均匀；D、自西向东递减；

6、某闭合流域上有一场暴雨，其产生的净雨量（    ）。
  A、等于其降雨量；B、大于其径流量；C、等于其径流量；小于其径流量；
7、自然界的水文循环使水资源具有（    ）。
  A、再生性；B、非再生性；C、随机性；D、地区性；

8、下渗曲线是指（   ）。
  A、降雨期间的下渗过程线；B、下渗能力过程线；C、累积下渗过程线；D、其它；

9、产生壤中流条件是存在相对不透水层，且上层与下层的下渗能力相比较，是（    ）。
  A、前者较大；B、二者相等；C、前者较小；D、前者小于等于后者；

10、自然界水文循环的主要环节是（     ）。
  A、截留、填洼、蒸发；B、蒸发、下渗、径流；C、截留、下渗、降水；D、降水、蒸发、 
径流
11、流域多年平均降水为800mm，多年平均径流为400 mm，多年平均径流系数为（     ）。
  A、0.45；  B、0.50；  C、0.65；  D、0.55；
12、闭合流域一次暴雨产生的地面净雨量与地面径流深的关系是（     ）。
  A、前者大于后者；B、前者小于后者；C、两者相等；D、二者不等；
五、计算题
1、某流域分布有5个雨量站，各站控制面积分别为20km2、30km2、30 km2、20 km2、20km2，各站实测降雨量分别为18mm、22mm、35mm、25mm、20mm，用泰森多边形法计算流域平均降雨量（保留1位小数）。
2、某流域3小时单位线纵坐标之和∑q (3,t)=356 m3/s，试计算该流域面积（注明单位保留到整数）。

3、某流域一场降雨过程如下表，初损量I0 = 30 mm，后期平均下渗率=2.0 mm/h，试用初损后损法计算地面净雨过程（保留1位小数，本题5分）。
	时段数（△t=6h）
	 1
	  2
	  3
	  4
	合计

	降雨量P（mm）
	 20
	  60
	  22
	  10
	112

	初损量I0（mm）
	 
	
	
	
	

	净雨历时tc（h）
	
	
	
	
	

	后损量(mm)
	
	
	
	
	

	地面净雨RS(mm)
	
	
	
	
	



4、已知某流域3小时的单位线见下表。通过产流计算得到一场降雨产生的2个时段的地面净雨量，分别为5 mm和30 mm。试推求流域出口断面的径流过程（保留到整数）。
	时间
t（h）
	单位线q (3,t)
（m3/s）
	5 mm净雨的径流过程
	30 mm净雨的径流过程
	总径流过程（m3/s）

	0
	0
	
	
	

	3
	20
	
	
	

	6
	150
	
	
	

	9
	60
	
	
	

	12
	40
	
	
	

	15
	20
	
	
	

	18
	10
	
	
	

	21
	4
	
	
	

	24
	0
	
	
	

	27
	
	
	
	

	合计
	304
	
	
	



5、已知某流域一场降雨，取时段t=3h，两个时段地面净雨分别为40mm和20mm，出口断
面处的地面径流过程如下表,试用分析法推求3小时10mm的单位线（保留到整数）。
	时段数
（t=3h）
	总地面径流（m3/s）
	40mm净雨
Q1
	20mm净雨
Q2
	单位线
（m3/s）

	[bookmark: _Hlk281570947]0
	0
	
	
	

	1
	50
	
	
	

	2
	225
	
	
	

	3
	400
	
	
	

	4
	320
	
	
	

	5
	185
	
	
	

	6
	70
	
	
	

	7
	20
	
	
	

	8
	5
	
	
	

	9
	0
	
	
	

	10
	
	
	
	



6、已知某流域面积为216km2，由瞬时单位线求得的S曲线见下表。试推求时段为6小时
10mm的单位线（实用单位线），并根据单位线定义进行验算（保留到整数）。

	时间t
（h）
	S(t)
（m3/s）
	S(t－△t)
（m3/s）
	U(△t, t)
（m3/s）
	q(△t, t)
（m3/s）

	0
	0.000
	
	
	

	6
	0.167
	
	
	

	12
	0.426
	
	
	

	18
	0.653
	
	
	

	24
	0.793
	
	
	

	30
	0.874
	
	
	

	36
	0.925
	
	
	

	42
	0.961
	
	
	

	48
	0.976
	
	
	

	54
	0.985
	
	
	

	60
	0.992
	
	
	

	66
	0.996
	
	
	

	72
	0.998
	
	
	

	78
	0.999
	
	
	

	84
	0.999
	
	
	










7、闭合流域面积F =120000km2，多年平均年降水量 =760mm，多年平均流量 =820m3/s，试计算多年平均径流总量、多年平均径流深、多年平均径流系数、多年平均径流模数及多年平均蒸发量（要注明单位）。

8、某流域分布有5个雨量站，各站控制面积分别12 km2、38 km2、32 km2、30 km2、18 km2，各站实测降雨量分别为18.5 mm、24.3 mm、35.7 mm、25.4 mm、20.1 mm，试用泰森多边形法计算流域平均降雨量（保留1位小数）。


9、某流域的一场降雨过程如下表所示。初损量I0=35 mm，后期平均下渗率=2.0 mm/s，试用初损后损列表法计算地面净雨过程（保留1位小数）。

	时段（△t=6h）
	 1
	  2
	  3
	  4
	合计

	降雨量P（mm）
	 15
	  60
	  22
	  10
	107

	初损量I0（mm）
	
	
	
	
	

	净雨历时tc（h）
	
	
	
	
	

	后损量(mm)
	
	
	
	
	

	地面净雨RS(mm)
	
	
	
	
	



10、某流域5小时单位线纵坐标之和∑q (3,t)=500 m3/s，试计算该流域面积（保留到整数）。

11、已知某流域面积为432km2，由瞬时单位线求得的S曲线见下表。试推求时段为6小时     
10mm的实用单位线，并根据单位线定义进行验算（保留到整数）。

	时间t
（h）
	S(t)
（m3/s）
	S(t－△t)
（m3/s）
	U(△t, t)
（m3/s）
	q(△t, t)
（m3/s）

	0
	0.000
	
	
	

	6
	0.167
	
	
	

	12
	0.426
	
	
	

	18
	0.653
	
	
	

	24
	0.793
	
	
	

	30
	0.874
	
	
	

	36
	0.925
	
	
	

	42
	0.961
	
	
	

	48
	0.976
	
	
	

	54
	0.985
	
	
	

	60
	0.992
	
	
	

	66
	0.996
	
	
	

	72
	0.998
	
	
	

	78
	0.999
	
	
	

	84
	0.999
	
	
	



12、已知某流域3小时的单位线见下表。通过产流计算得到一场降雨产生的2个时段的地面   
净雨量分别为10mm和30 mm，试推求流域出口断面的径流过程（最后，保留到整数）。

	时间
t（h）
	单位线q (3,t)
（m3/s）
	10 mm净雨的径流过程
	30 mm净雨的径流过程
	总径流过程（m3/s）

	0
	0
	
	
	

	3
	20
	
	
	

	6
	150
	
	
	

	9
	60
	
	
	

	12
	40
	
	
	

	15
	20
	
	
	

	18
	10
	
	
	

	21
	4
	
	
	

	24
	0
	
	
	

	27
	
	
	
	

	合计
	304
	
	
	









参考答案
一、填空题
1、气候因素、下垫面因素、人类活动
2、丰水带、多水带、过渡带、少水带、干涸带
3、雨水补给、冰雪融水补给、地下水补给
4、净雨输入、流域调蓄作用、径流过程输出  
5、渗润阶段、渗漏阶段、渗透阶段  
6、土壤含水量 
7、单一、流量、河底比降（或水面比降）  
8、线性运动波、线性扩散波、特征河长连续 
9、土壤含水量  
10、U(△t, t) = S(t)- S(t－△t)  
11、降水，径流，蒸散发 
12、毛管悬着水带，中间带，毛管水上升带（支持毛管水带）
13、超渗地面径流，地下径流  
14、降雨强度大于下渗能力，土壤含水量超过田间持水量 
15、基质势，重力势，压力势，重力势  
16、降雨强度不同，暴雨中心分布不同 
17、展开，扭曲  
18、太平洋水文循环，印度洋水文循环，大西洋水文循环  
19、成因分析法，统计分析法，地区综合法 


20、（或） 
二、名词解释  略
三、简答题  略
四、选择题  
1、B；2、C；3、C；4、B；5、A；6、C；7、A；8、B；9、A；10、D；11、B；12、C
五、计算题
1、   P=∑PiFi÷F=（20×18+30×22+30×35+20×25+20×20）/120= 24.8(mm)。
2、   F = 3.6△t∑qi/10 = 3.6*3*356/10 ≈384.5（km2）。
3、     
	时段（△t =6h）
	1
	   2
	   3
	   4
	合计

	降雨量（mm）
	  20
	  60
	  22
	  10
	 112

	初损量（mm）
	  20
	  10
	  
	
	 30

	净雨历时（h）
	
	  5
	  6
	  
	 11

	后损量（mm）
	  
	  10
	  12
	  10
	 30

	地面净雨（mm）
	
	  40
	  10
	  
	 50


4、 
	时间
t（h）
	单位线
q (3,t)（m3/s）
	5 mm净雨的径流过程
	30 mm净雨的径流过程
	总径流过程（m3/s）

	0
	0
	0
	
	0

	3
	20
	10
	0
	10

	6
	150
	75
	60
	135

	9
	60
	30
	450
	480

	12
	40
	20
	180
	200

	15
	20
	10
	120
	130

	18
	10
	5
	60
	65

	21
	4
	2
	30
	32

	24
	0
	0
	12
	12

	27
	
	
	0
	0

	合计
	304
	152
	912
	1064


5、
	时段数（t=3h）
	地面径流
	地面径流1
	地面径流2
	单位线
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	0
	0
	
	0 

	1
	50
	50
	0
	13 

	2
	225
	200
	25
	50 

	3
	400
	300
	100
	75 

	4
	320
	170
	150
	43 

	5
	185
	100
	85
	25 

	6
	70
	20
	50
	5 

	7
	20
	10
	10
	3 

	8
	5
	0
	5
	0 

	9
	0
	
	0
	 


6、 
	 时间t（h）
	S(t)
	S(t－△t)
	U(△t, t)
	q(△t, t)

	0
	0.000
	
	0.000
	0

	6
	0.167
	0.000
	0.167
	17

	12
	0.426
	0.167
	0.259
	26

	18
	0.653
	0.426
	0.227
	23

	24
	0.793
	0.653
	0.140
	14

	30
	0.874
	0.793
	0.081
	8

	36
	0.925
	0.874
	0.051
	5

	42
	0.961
	0.925
	0.036
	4

	48
	0.976
	0.961
	0.015
	2

	54
	0.985
	0.976
	0.009
	1

	60
	0.992
	0.985
	0.007
	1

	66
	0.996
	0.992
	0.004
	0

	72
	0.998
	0.996
	0.002
	

	78
	0.999
	0.998
	0.001
	

	84
	0.999
	0.999
	0.000
	

	合计
	
	
	
	101


验算：3.6△t∑qi/F = 3.6*6*101/216 ≈10mm,正确。 
7、 W0 = Q0T = 820×365 ×86400 = 258.6×108（m3）
R0 = W0 / F = 258.6×108/120000000 = 215.5（mm）
M0 = Q0 / F = 820 / 120000 = 0.0068(m3/s.km2) =6.8（L/s.km2）
α0 = R0 / P0 = 215.5 /760 = 0.28
E0 = P0 - R0 = 760–215.5 = 544.5（mm）

8、根据泰森多边形法计算平均雨量：
P=(∑PiFi)÷F =(12×18.5+38×24.3+32×35.7+30×25.4+18×20.1）/130= 26.2(mm)。

9、地面净雨过程计算
	时段（△t=6h）
	 1
	  2
	  3
	  4
	合计

	降雨量P（mm）
	 15
	  60
	  22
	  10
	107

	初损量I0（mm）
	 15
	20
	
	
	35

	净雨历时tc（h）
	
	   4
	  6
	
	10

	后损量(mm)
	
	   8
	12
	10
	30

	地面净雨RS(mm)
	
	   32
	10
	
	42



10、F = 3.6△t∑qi/10 = 3.6*5*500/10 ≈900km2。

11、列表计算如下：
	时间t（h）
	S(t)
	S(t－△t)
	U(△t, t)
	q(△t, t)

	0
	0.000
	
	0.000
	0

	6
	0.167
	0.000
	0.167
	33

	12
	0.426
	0.167
	0.259
	52

	18
	0.653
	0.426
	0.227
	45

	24
	0.793
	0.653
	0.140
	28

	30
	0.874
	0.793
	0.081
	16

	36
	0.925
	0.874
	0.051
	10

	42
	0.961
	0.925
	0.036
	7

	48
	0.976
	0.961
	0.015
	3

	54
	0.985
	0.976
	0.009
	2

	60
	0.992
	0.985
	0.007
	1

	66
	0.996
	0.992
	0.004
	1

	72
	0.998
	0.996
	0.002
	0

	78
	0.999
	0.998
	0.001
	

	84
	0.999
	0.999
	0.000
	

	合计
	
	
	
	198


验算：3.6△t∑qi/F = 3.6*6*198/432 ≈10mm。


12、 列表计算如下：
	时间
t（h）
	单位线q (3,t)（m3/s）
	10 mm净雨
径流过程
	30 mm净雨
径流过程
	总径流过程（m3/s）

	0
	0
	0
	
	0

	3
	20
	20
	0
	20

	6
	150
	150
	60
	210

	9
	60
	60
	450
	510

	12
	40
	40
	180
	220

	15
	20
	20
	120
	140

	18
	10
	10
	60
	70

	21
	4
	4
	30
	34

	24
	0
	0
	12
	12

	27
	
	
	0
	0

	合计
	304
	304
	912
	1216
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